

中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸

B1

星期四 2008.3.6  
责任编辑:祝建华  
美编:单凌鹤

### ■公告提示

#### 中海集运限售股解禁



◎ 公司首次公开发行时网下向配售对象配售的700988000股股票将于2008年3月12日起上市流通。



#### 厦门国贸拟申请18.8亿授信

◎ 公司董事会同意向中国工商银行厦门分行申请不超过18.8亿元等值人民币的集团综合授信额度,期限一年。

#### 江苏阳光提示股价异动

◎ 公司股票连续三个交易日内收盘价格涨幅偏离值累计达到20%。公司及公司实际控制人不存在应披露而未披露的信息。

#### 上海贝岭遭股东减持

◎ 公司截至2008年3月4日,上海贝尔阿尔卡特通过上证所交易系统累计出售8421051股公司股份。

## 央企外部董事薪酬将由国资委直接支付

资金来源为100家央企上缴的“红利”

◎本报记者 李雁争

记者昨天从国务院国资委了解到,央企外部董事的薪酬今后将由国资委直接支付,支付的来源就是100家央企上缴的“红利”。

2004年起,国资委一直对下属央企进行着全面的董事会改革,而引入外部董事则是改革的核心内容。但是,在国有资产经营预算制度实施前,国资委没有收入来源,外部董事的薪酬只能由央企自行考核发放。因此,外部董事很难保持自己全面和公正的立场。

对于以上弊端,国资委昨天在《中央企业国有资本经营预算建议草案》(简称“办法”)中提出了改革思路。《办法》提出,央企国有资本经营预算建议草案,是指国资委组织央企上交国有资本经营预算收入、安排国有资本经营预算支出编制的预算建议草案。预算建议草案包括中央企业国有资本经营预算收入和支出两部分内容。

其中,预算支出包括资本性支出、费用性支出和其他支出等。资本性支出是指根据产业发展规划、国有经济布局和结构调整、国有企业发展要求,以及国家战略、安全等需要安排的资本性支出。费用性支出是指用于弥补国有企业改革成本等方面的费用性支出。其他支出是指国资委用于中央企业结构调整和企业重组重大项目聘请中介机构的费用,中央企业外部董事薪酬,以及用于预算支出

项目的各项管理费用等。

《办法》要求,每年5月下旬,国资委根据下年度预算收入和预算支出范围,重点,向有关中央企业提出下年度预算支出计划编制要求;每年7月下旬,有关中央企业根据国资委下达的下年度预算支出计划编制要求,申报本企业下年度预算支出计划,并按照内部决策程序,形成书面申请报告报国资委。

《办法》明确表示,企业申报的预算支出只包括资本性支出和费用性支出,而包括外部董事薪酬在内的其他支出则由国资委直接提出。《办法》承诺,国资委在财政部批复中央企业国有资本经营预算之日起15个工作日内,批复有关中央企业。

有关央企有资本经营预算收入,《办法》表示,是指中央企业上交的利润、股利、股息,以及中央企业产权转让和清算收入等。每年5月上旬,国资委根据中央企业财务预算,结合宏观经济形势和企业生产经营发展状况,测算中央企业本年度预计可实现的国有资本收益,作为编制下年度预算建议草案的预算收入。

国资委人士表示,根据《国务院关于试行国有资本经营预算的意见》的有关规定,国资委负责“提出本单位年度国有资本经营预算建议草案”。《办法》是为了明确国资委与央企在编制预算建议草案中的职责分工而制定的。



### ■记者观察

#### 间接薪酬制保障外部董事“独立”

◎本报记者 李雁争

目前,国内外对独立董事薪酬的主要制度是直接薪酬,这种制度事实上正腐蚀着独立董事的独立性,进而危害整个公司的治理。而国资委率先尝试的间接薪酬制度,创造性地保障了外部董事的独立性,将成为央企健康发展的长远保障。

以公司治理比较健全的美国为例,安然事件爆发前,17名董事会成

员中,有15名为独立董事,其中不乏社会名流。仅在2000年,安然公司召开了九次董事会,独立董事每人接受了公司7.9万美元的薪金。安然公司独立董事同公司内部人一起通过各种方式从公司猎取收益,直至公司破产。

回顾外部董事在中国不长的发展过程,不难发现,推动外部董事制度的主导力量一直是国资委,希望通过外部董事来抑制内部人控制以及管理层任意处置国有资产的状况。如果不能尽快对直接薪酬制度进行改革,国有企业保值增值将无从谈起。

因此,由国资委主导的间接薪酬制度,最基本的原则就是能够激励其出色完成预先设计的工作内容。即外部董事获得了更多的薪酬,应当切实地为公司的发展带来了帮助。而这种帮助,在更多的时候体现在保证了公司决策的合法性、保证了国有资产的安全、保证了公司更长远的竞争力。

## 年报披露时间过半 三大特点值得关注

◎本报记者 王璐

截至3月4日,沪深两市已有近260家上市公司披露了2007年年报,占所有上市公司的比例不到两成。尽管和以往一样,多数公司集中在三月中下旬和四月份披露年报,但分析已披露的200多份年报,已经可以发现一些和以往不同的现象,以及在新会计准则实施后可能成为普遍现象的新问题。

### ST公司赶披露“早班车”

2007年上市公司年报披露中一个较突出的现象莫过于ST公司频赶年报披露“早班车”。

以沪市公司为例,截至2月底,在沪市已披露年报的128家上市公司中,有19家是ST公司,占比近一成半,这在以往是绝无仅有的。更重要的是,19家公司有18家实现扭亏为盈,且多数公司并非微利。分析这

### 非经营性占用基本绝迹

已披露年报体现出来的另一个特点是未发现上市公司控股股东非经营性占用上市公司资金的现象,清欠的成果得到了一定的巩固。近两年,监管部门突出强化了对上市公司经营行为的规范和监管,经过

2006年的“清欠年”和2007年的“公司治理年”,上市公司及其大股东的行为得到有效改善。

根据上证所提供的相关数据,上述128家公司截至年报报告期末,基本上没有大额新占用,这说明远离非法占用上市公司资金这一监管高压线的理念,在上市公司中已经普遍形成并得到了贯彻。

但应该指出,在已披露年报的公司中,个别公司仍然存在在报告期初或期中发生占用,但在报告期末归还以回避监管的现象。交易所人士表示,针对这种情况,交易所在年报事后审核中将会作出特别的关注和处理。

### 非经常性收益仍占相当比重

沿袭2007年上半年的特点,非经常性损益在上市公司净利润中所占的比重仍然较重。以沪市数据为例,截至2月29日,沪市已披露年报

的128家上市公司共实现净利润343亿元,而扣除非经常性损益后的净利润为286亿元,非经常性收益占了全部净利润的16.6%。据分析,非经常性收益主要集中在以下几种情况:

第一,债务重组收益。典型的代表如目前每股收益排名两市第一的ST浪莎,公司每股盈利高达5.21元。但扣除非经常性损益后的基本每股收益仅为0.20元,该公司畸高的每股收益主要来源于债务重组实现的收益。第二,处置可供出售金融资产产生的投资收益。从已披露的2007年年报看,主要是上市公司出售交叉持有的股改限售股所获得的收益。第三,取得政府补贴得到的营业外收入。另外,同一控制企业合并产生的子公司期初至合并日的当期净损益。据悉,按照新会计准则,2007年控股股东通过非公开发行向上市公司注入股权类资产的,都可能遇到非经常性损益大幅影响上市公司利润的情况。

### ■关注上市公司股权激励系列之一

## 激励方案推倒重来 高管身价大幅缩水

◎本报记者 何军

记者近日获悉,2006年下半年部分上市公司推出的股权激励方案将推倒重来。目前,已有浙江龙盛、美的电器、东百集团等3家公司披露新的激励方案。相比旧方案,这些公司激励对象的身价将大幅缩水。

浙江龙盛2006年10月24日推出期权激励方案,授予高管4120万份期权,行权价格为4元。截至昨日,浙江龙盛收盘价已高达17.4元,如果激励对象以4元的行权价行权,以目前的市价售出,收益将高达5.5亿元。而本周二公布的激励方案中,行权价已飙升至16.88元,高管的激励成本骤增322%,潜在收益较原方案大幅减少。

美的电器新方案不仅将行权价格由原先的10.8元提高至30元,还将期权数量由5000万份调减至3000万份,标的股票占总股本的比例由7.93%降至2.38%。东百集团索性放弃了原先的期权激励方案,改道限制性股票激励,由控股股东提供800万至1000万股股票用于管理层激励,而且转让价格设定为23.8元,较当时期权激励方案的行权价提高了173%。

上述3家公司新方案的最鲜明特点是要么压缩激励数量,要么大幅提高行权价格,或者两者兼而有之,最直接的影响是激励对象潜在收益急剧减少,身价大幅缩水。

业内人士分析,部分公司股权激励方案之所以推倒重来有客观原因。2007年3月,中国证监

会启动上市公司治理专项活动,规定没有完成公司治理三个阶段工作的上市公司不得实施股权激励,导致当时尚未审批的激励方案没有了下文。

此外,经过2007年的牛市,不少上市公司股价已经翻番,甚至几倍增长,如果按照当时的激励方案实施,高管的潜在收益巨大,没有真正起到激励的作用。同时按照新的会计准则,进行股份支付会计处理后,将对公司净利润产生较大的负面影响。

正是在多重因素影响下,部分公司激励方案推倒重来成为必然。与此相对应,上市公司治理专项活动结束后,新一批公司的股权激励重新开闸,中化国际成为新一批公公司的领跑者。

### 美的电器推倒重来



## 京港呼应 国航拟携手国泰参股东航

◎本报记者 索佩敏

尽管东航2月27日明确拒绝了中国航空(集团)有限公司(下称“中航有限”)提出的投资和合作方案,但国航方面显然没有放弃这一目标。

昨日,身兼全国政协委员的中航集团副总经理、中国国航代理董事长孔栋在北京表示,中航有限的人股方案是有诚意的建议,如果东航接受,国航下一步会提出进一步方案,引入国泰航空作为合作伙伴。而国泰航空主席白纪图昨日在香港回应表示,如果国航有意并购东航,国泰会给予支持。

孔栋表示,目前国航暂时不会提出新的方案,要待东航接受其基本方案后才会提出。而针对东航指责中航集团在股东大会前夕才提出方案缺乏诚意,孔栋表示否认。他指出,东航因新航入股一事停牌3个月,复牌后股价走高,显示新航3.8港元的出价偏低,所以国航提出每股5港元的收购价,比新航的收购价高三成以上。他认为此收购价偏低,因此没有计划提高报价。

国泰航空主席白纪图昨日在业绩说明会上表示,作为国航的战略伙伴,如果国航有意并购东航,在符合股东利益的原则下,国泰会给予支持。不过,他并没有明确国泰是否会资金上作出支持,只表示国泰不会采取主动。

## 青岛港已递交A股IPO申请

◎本报记者 索佩敏

酝酿数年的青岛港上市计划,终于有了明确进展。昨日,青岛港(集团)有限公司董事长兼总裁常德传昨天在两会期间表示,公司计划今年进行A股首次公开募股。

常德传表示,公司已经向中国证监会递交了IPO申请。此外,该集团还计划在今年引入海外战略投资者,但他未就此进行详述。此前,常德传就曾透露,公司拟将旗下的铁矿石、原油、煤炭和集装箱码头等装卸主业上市。不过此前的消息指称青岛港计划是在香港上市,筹资约40亿港元。

青岛港是内地第二大外贸港口,2007年全年全港吞吐量达到2.65亿吨,同比增长18.2%;集装箱达到946.2万标准箱,同比增长22.9%。

## 海南药因股权激励预亏

◎本报记者 应尤佳

继伊利股份之后,又一家上市公司因股权激励计划而致使2007年业绩预亏。

海南海药今日发布的业绩预告披露,由于公司实施股票期权激励计划,依据《企业会计准则第11号——股份支付》的相关规定,当期应确认成本费用约7200万元,这导致公司2007年年度报告中净利润将出现约5000万元亏损。

公司此前对公司发展有突出贡献的公司员工期权500万股,这占当前总股本的比例为2.47%。这部分股票的授予日期是2007年11月6日,行权价为3.63元。而截至昨日收盘,公司股票已经连续16个交易日上涨,昨日更是创下公司股价的历史新高14.11元。

## 中材国际 签6亿欧元项目承包协议

◎本报记者 柯鹏 于祥明

中材国际今日公告称,3月5日,公司控股股东公司中材建设有限公司(下称“中材建设”)和拉法基集团在北京签署了总承包项目框架协议,协议总价款不低于6亿欧元。

中材国际透露,本框架协议约定自签署之日起生效至最后一个工程总承包合同签订之日起或2011年12月31日终止。中材建设和拉法基集团附属公司拉法基瑞安水泥有限公司于3月5日签署了重庆永川日产5000吨项目总承包合同,合同价款为7.7亿元人民币。其他项目的总承包合同目前尚未完成最终商务和技术洽谈,因此尚存在不确定性。

## 宁波华翔拟再论证增发方案

◎本报记者 陶君

宁波华翔今日公告称,由于公司将对2008年再融资方案、方式进行论证。为保护公司股东的利益,公司决定将原定于3月10日召开的公司2008年第二次临时股东大会延期至3月21日。

宁波华翔此前公告,公司拟发行不超过4000万股股票,募集不超过10357.88万元,投向与整车厂同步研发平台技术改造建设项目等6个项目。

## 四公司 因不同事项停牌

中天城投和南天信息今日均公告称,由于中国证监会将今日审核公司非公开发行股票事宜,公司股票今日停牌,等会议结果公告后复牌。

方案实施完毕,公司股票将于2008年3月11日恢复交易,股票简称由“SST数码”变更为“ST盐湖”,股票代码“000578”保持不变。(应尤佳)

## ST方大 ST中鼎 明起“脱帽”

由于对公司股票实行特别处理的原因已经消除,ST方大和ST中鼎向交易所申请撤销股票交易其他特别处理并已被批准。两家公司股票今日停牌一天,自明日起撤销股票交易其他特别处理,日涨跌幅限制恢复为10%。

ST方大今日公告称,公司股票简称由“ST方大”变更为“方大炭素”,股票代码保持不变。ST中鼎表示,公司股票简称由“ST中鼎”改为“中鼎股份”,证券代码仍为“000887”。(李和裕 应尤佳)